

諸地四清淨，十一分攝

《解深密經·地波羅蜜多品》
72集

課程名稱：
《解深密經》
· 融攝止觀
· 真如觀
72+2=74

主講人：釋聖玄
北京大學·
哲學博士/候選人
2024-5-5

《解深密經》—架構

地波羅蜜多品·第1講

主題名稱：
諸地四清淨
· 十一分攝

經典教導
《解深密經》
《瑜伽師地論》
《成唯識論》
《百法明門論》

唯識經論

如佛所說：菩薩十地復說：佛地為第十一
增上意樂清淨攝初地
增上戒清淨攝二地
增上心清淨攝三地
增上慧清淨
於後後地轉勝妙故·
能攝四地乃至佛地

《憶往昔》視頻

先驗之道 vs. 宇宙創生

New PENSION

覺境行進曲·火屬寶品

憶往昔

New PENSION

《憶往昔》：先驗之道 vs. 宇宙創生...之一

視頻 | 簡介

先驗之道 vs. 宇宙創生 - 簡介

1. 先驗之道的特質·有那些?!
2. 常住七果與先驗之道的關係?!
3. 證悟成佛·必須直擊的核心習氣是什麼?!
4. 在生之時·可以證悟成佛嗎?!

請融合今日教學主題：諸地四清淨·十一分攝
寫作：心得報告·第一段主題：

先驗之道 vs. 成佛之道

名相解說：

常住七果 十地菩薩

New PENSION

名相解說 - 常住七果

✦ 波羅蜜多 - 意涵

- 名相解說 | 常住七果
- 證得佛位，得不生不滅而常住之果位，即：
1. 菩提：謂覺知，亦即智果。
 2. 涅槃：謂寂滅，亦即斷果。
 3. 真如：謂離偽妄而不遷改。
 4. 佛性：謂覺照不變。
 5. 菴摩羅識：華譯：無垢。離障所顯：白淨無垢識。
 6. 空如來藏：與妄染不相應，含藏無量功德。
 7. 大圓鏡智，能現身土，普照萬有。身與土，乃凡聖的依/正二報，身為正報，土為依報。
- 綜論：常住之果，名稱雖七，其體為一，清淨圓滿

名相解說 - 菩薩十地...之一

✦ 菩薩十地 - 簡介...之一

- 名相解說 | 菩薩十地
1. 歡喜地：滿初阿僧祇劫修行，初窺心性，破見惑，證我/法二空理，成就檀波羅蜜，生大歡喜。
 2. 離垢地：菩薩斷思惑，除毀犯之非，使身清淨，成就戒波羅蜜，離一切垢。
 3. 發光地：菩薩滅無明闇，而得三明，成就忍波羅蜜，心光開發。三明：宿命明、天眼明、漏盡明。
 4. 焰慧地：菩薩於三十七道品，圓滿具足，進而修習力無畏，不共佛法。成就勇猛精進如慧焰熾盛。
 5. 極難勝地：菩薩為利益眾生，外習諸技藝，內成就禪波羅蜜，極難制勝。

名相解說 - 菩薩十地...之二

✦ 菩薩十地 - 簡介...之二

- 名相解說 | 菩薩十地
6. 現前地：菩薩住解脫法門，修空無相無願三昧，成就般若波羅蜜，使現前差別盡泯。
 7. 遠行地：菩薩斷諸業果細現行相，起殊勝行，廣化眾生，成就方便波羅蜜，備遠行資糧。
 8. 不動地：菩薩住無生忍，斷諸功用，身心寂滅，猶如虛空，成就願波羅蜜，於涅槃心，湛然不動。
 9. 善慧地：菩薩滅心相，證智自在，具大神通，善護諸佛法藏，成就力波羅蜜，善運慧解。
 10. 法雲地：菩薩廣集無量道法，增長無邊福智，悉知一切眾生心行，依上中下根，為說三乘，成就智波羅蜜，有如大雲，兩大法雨。



地波羅蜜多品 · 第2講：諸地四清淨 · 十一分攝...之一

- 經典原文
- ✦ 《解深密經·地波羅蜜多品》云：
“爾時，世尊告觀自在菩薩曰：「善男子！當知諸地四種清淨、十一分攝。」
“云何名為四種清淨能攝諸地？謂增上意樂清淨攝於初地；增上戒清淨攝第二地；增上心清淨攝第三地；增上慧清淨於後後地轉勝妙故，能攝從第四地乃至佛地。善男子！當知如是四種清淨普攝諸地。”

(《大正藏》第16冊，#0676經，頁703中，唐玄奘/譯)

地波羅蜜多品 · 第2：諸地四清淨 · 十一分攝...之二

- 經文釋義 | 四清淨
- ✦ 佛說四清淨：二、三地，分別攝受前三種清淨，第四種清淨，則攝第四地直至佛地。四清淨如下
1. 初地：意樂清淨，意指：發菩提心，是謂：勝義、世俗菩提雙運，但其密意，應闡明為：
 - 1) 心性(識境)，與如來法身功德雙運。
 - 2) 如來法身功德，與如來法身。
 2. 二地：增上戒清淨，乃依不二法門而施設無上戒。
 3. 三地：增上心清淨，心之法性顯露，智識雙運。
 4. 四地：增上慧清淨。菩薩現證所得，不名為智，謂之：慧，此即次第要證入智識雙運如來藏的慧乃至佛地，則現證自然智+後得智，是謂：增上

地波羅蜜多品·第2講：諸地四清淨·十一分攝...之三

經文釋義 | 十一分攝

- 以下所言，除首分之外，其餘的形式都是由A圓滿，而未能得A1，意指：於此分中未能圓滿。勇猛正精進，此分才得圓滿，施設為：B。接著由B出發，未得圓滿B1，經勇猛正精進，始得圓滿為C，如此環環相扣。
- 依此公式而推進，意指：A雖圓滿，但同步衍生未能圓滿的心態A1，此時，菩薩的修學，就是要令A1都能圓滿，而且要與首發之A，無有違緣之圓滿。
- 以上這種清淨的初發...清淨分，能夠圓滿攝受諸地。

恭祝閣府：妙吉祥如意！



主講人：釋聖玄 北京大學/哲學系/哲學系 博士候選人



《憶往昔》：死後審判 - 來世現行(一)

死後審判 - 來世現行

1. 死後有審判嗎?! 如何知道?!
 2. 過去世的種種，為何來世必定現行?
 3. 為什麼有人，不相信來世必定現行?!
- 請融入今的教學主題內容：菩薩十地 - 佛地十一

心得報告，第一段主題：

來世現行 - 生命教育意涵

視頻 | 簡介

《憶往昔》：死後審判 - 來世現行(二)

死後審判 - 經典依據

對於迄今無法用科學來驗證的事實，最理想的解套方法就是改以經典教導來呈現，如下：

《藥師經》云：

“然彼自身，臥在本處，見琰魔使，引其神識，至于琰魔法王之前；然諸有情，有俱生神，隨其所作，若罪若福，皆具書之，盡持授與琰魔法王。”

(詳見《大正藏》第十四冊，#0450經，頁407中，唐/玄奘譯)

經文教導：

亡者於死亡之際，琰魔王的差使，導引亡者的阿賴耶識又稱“俱生神”，到琰魔法王面前，就亡者生前所作的善、惡、罪、福審判之。

死後審判 | 經典依據

《憶往昔》：死後審判 - 來世現行(三)

死後·八大菩薩示路 - 經典依據

《藥師經》云：

“若聞世尊藥師琉璃光如來名號，臨命終時，有八大菩薩，乘空而來，示其道路，即於彼界種種雜色眾寶華中自然化生。(《大正藏》第14冊，0450經，頁406中，唐/玄奘譯)

經典教導：

藥師佛以其大威神力，感召八大菩薩，文殊、普賢、觀音、金剛手、虛空藏、地藏王、彌勒、除蓋障這八位菩薩為亡者示路，前往亡靈意願的佛國淨土；因此，持誦《藥師經》一樣可以前往西方極樂世界，其中觀音菩薩負責接引亡靈至西方淨土。這個教導成就《藥師經》圓滿殊勝二大面向：濟生與度亡，共證真常。

死後八大菩薩示路 | 經典

《憶往昔》：死後審判 - 來世現行(四)

來世現行 - 量子靈魂觀

↓來世現行 - 量子靈魂觀

量子靈魂觀 (The Concep of Quantum Computers with Consciousness) · 2020年由英國物理學諾獎得主的潘若斯 (Sir Roger Penrose) 所提出，主張：在神經元 (Neuron) 的微導管 (Microtubule) 內，當靈識的量子有序狀態消失，則靈識被迫離開肉體，重返宇宙波函數的能量場，但大腦整體的信息，並未被破壞，足見，大腦信息是被完整記錄下來的，只是精神性的靈識失去有序的量子狀態，因而被迫離開物質性的肉體而已。因此，一旦當事人再度投胎轉世成功，則被第八阿賴耶識紀錄下來的大腦信息，將被完整投入全新的肉體軀殼。因而形成所謂：來世現行。

《憶往昔》：死後審判 - 來世現行(五)

輪迴轉世 - 科學視域之一

↓輪迴轉世 - 科學視域...之一

輪迴轉世 - 生與死轉換，應該具有下列五大元素的異動

1. 以心的參與為判準 - 雙縫試驗

量子力學創始人，德國科學家普朗克 (Max Planck) 的名言：“心是物質的母體”。因此，雙縫試驗指出：只有心的參與，方能成就宇宙萬象。

2. 能量轉換 - 波粒二象性存在：

生者，肉體呈現粒子坍塌態。死者，能量回歸宇宙波函數能量場，呈現疊加態。足見，肉體與精神是波/粒雙向的存在。

3. 肉體 - 全新的：

是量子靈魂呈現有序狀態，重新進入全新的肉體，但卻延續既有紀錄，儲存在最深層的潛意識之中，佛教謂之：阿賴耶識。這就是輪迴轉世後的肉體。

《憶往昔》：死後審判 - 來世現行(六)

輪迴轉世 - 科學視域之二

承上頁

↓輪迴轉世 - 科學視域...之二

4. 生死能量階 - 互異：

由於陽壽者的物質實數空間，與亡者所處的虛數屬陰的空間二者是互為子集的相互重疊，彼此沒有時間與空間距離，然而，卻存在一定的“能量階” (energy gap) 之差異，意指能量場彼此之間能量階位的差距，令三維空間的陽壽者，無力覺知陰間 (反物質空間; 虛數空間) 的事與物。

5. 量子狀態 - 秩序轉換：

死亡，意指量子失序。生命狀態，則是同一量子有序呈現。

《憶往昔》：死後審判 - 來世現行(七)

來世現行 - 唯識三能變

↓來世現行 - 唯識三能變

唯識心理學，主張：宇宙萬法，都要經過以下三種識的通力合作，才能現起，才能存在：

1. 初能變 - 第八阿賴耶識 (異熟能變)：

當某一業行的種子成熟時，即具有能變境界的力量，遇到增上緣，立即變現起來，阿賴耶識，又名：異熟能變

2. 次能變 - 第七末那識 (思量能變)：

業的種子雖然成熟，必須倚賴末那識不斷執我，發揮恒審思量的作用，令其後境界存在，是謂：思量能變。

3. 第三能變 - 前六識 (了別能變)：

雖然七、八兩識，具有能變的性能，然而若沒有六識依六根 - 眼、耳、鼻、舌、身、意根，了別六塵 - 色、聲、香、味、觸、法，則境界亦不可能成立。

《憶往昔》：死後審判 - 來世現行(八)

來世現行 - 阿賴耶識 · 三義

↓來世現行 - 佛教阿賴耶識 · 三義

阿賴耶識除了上述所指陳的異熟能變特質之外，它更具備來世現行的三大要義 - 能藏、所藏、執藏三義如下：

1. 能藏：謂第八識善於自體中含藏一切萬法之種子。這包括將於未來世現行的一切行為之能量種子。
2. 所藏：指現行熏種子義而說，亦即此識為七轉識熏習諸法種子之場所。
3. 執藏：謂第八識恆被第七末那識妄執為實我、實法，故又稱我愛執藏。

綜論：唯識三能變的特質與阿賴耶識三義，成就萬法未來世的現行。此即佛教唯識學用以解釋：過去、現在、未來三者之間的連貫關係。

《憶往昔》：死後審判 - 來世現行(九)

來世現行 - 生命教育義涵

↓綜論：來世現行 - 生命教育義涵

來世透過量子靈魂不死，與佛教阿賴耶識得到證實，它應該被賦予生命教育的義涵，如下：

1. 尊重生命多樣性：有情、非情眾生，透過本文論述，都可以有來世現行的必然性，這彰顯尊重生命多樣性的重要性。
2. 助力環保生態學意識：生命教育教導眾生如何與自然環境和其他生物共生，既然有來世會現行，吾人應該永續經營，減少人類活動對生態環境的負面影響。
3. 倫理觀和價值觀：生命教育透過來世會現行的概念，提醒世人的責任感，以及活出尊嚴，以利幫助世人正確發展道德倫理觀和價值觀。